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Апош нія збо ры ў ва ен ка ма тах — і пры ві тан не, 
но вае жыц цё! З якім на стро ем ус пры ма юць яго 
без пя ці хві лін сал да ты, ка рэс пан дэн ты «Звяз ды» 
да ве да лі ся пад час ад праў кі ў вой скі, якая ад бы ла ся 
ўчо ра ў Мін скім га рад скім ва ен ным ка мі са ры я це.

Ці ма фей Сма ля ноў бу дзе слу жыць у вой сках су-
вя зі. Су вя зіс там быў дзя ду ля, кад ра вы афі цэр. Ён 
асаб лі ва за да во ле ны, што ёсць ка му пра цяг ваць 
ся мей ную ды нас тыю. Не па спе юць род ныя азір-
нуц ца, як юнак атры мае ва ен ны бі лет. Слу жыць Ці-
ма фей бу дзе толь кі год — за пля чы ма эка на міч ны 
ўні вер сі тэт. Пры зыў нік упэў не ны: дзве за меж ныя 
мо вы, які мі ён дас ка на ла ва ло дае, у вой сках су вя зі 
ліш ні мі не бу дуць.

На ва бран цы з вы шэй шай аду ка цы яй сё ле та не 
ў дэ фі цы це. Уча раш нія вы пуск ні кі ВНУ Аляк сандр 
Га лец кі і Аляк сей Абу хо віч най блі жэй шы год пра вя-
дуць у 120-й асоб най гвар дзей скай ме ха ні за ва най 
бры га дзе. Па зна ё міў шы ся ў ва ен ка ма це Пер ша-
май ска га ра ё на ста лі цы, хлоп цы па сяб ра ва лі.

«Тое, што ў ар мію ідзе шмат ма ла дых лю дзей 
з вы шэй шай аду ка цы яй, — вель мі доб ра, — пе-
ра ка на ны Аляк сей. — Каб раз бі рац ца ў су час най 
ва ен най тэх ні цы і ўзбра ен ні, які мі мо жа па хва ліц ца 
бе ла рус кая ар мія, па трэб ны ад па-
вед ныя ве ды».

Пад тры маць пры зыў ні коў са 
сла ву та га злу чэн ня пры еха лі Па-
вел Гна цюк і Алег Дзе дух. Зда ец-
ца, яшчэ ўчо ра ста я лі на іх мес цы. 
Час пра ля цеў ім гнен на: на днях 
вай скоў цы бу дуць зволь не ны ў 
за пас.

— А я пе ра хо джу на служ бу па 
кант рак це, — удак лад няе ка ман дзір 
эва ку а цый на га ад дзя лен ня ўзво да 
за хоў ван ня ра монт на-ад наў лен ча га 
ба таль ё на 120-й асоб най ме ха ні за-
ва най бры га ды сяр жант Па вел Гна-
цюк. — Ка лі ста яў на мес цы пры-
зыў ні коў паў та ра го да та му, на ват 
не ду маў пра гэ та. А тут слу жыць 
спа да ба ла ся! На пе ра дзе — доб рыя 
перс пек ты вы: кар' ер ны рост, жыл-
лё, ста біль ны за ро бак... У наш час 
гэ та да ра го га каш туе!

Алег Дзе дух, ка ман дзір тэх ніч на га аб слу гоў-
ван ня аў та ма біль най тэх ні кі ўзво да за хоў ван ня 
ра монт на-ад наў лен ча га ба таль ё на 120-й асоб най 
ме ха ні за ва най бры га ды, на кант рак тую служ бу 
не за ста ец ца, але ні коль кі не шка дуе, што быў у 
вой ску. «У ар мію трэ ба іс ці, каб за гар та ваць ба я вы 
дух, на быць са ма стой насць, — лі чыць ён. — Жа-
да ем юна кам доб рай служ бы, быць вер ны мі сва ёй 
Ра дзі ме, за хоў ваць тэ ры та ры яль ную цэ лас насць і 
не за леж насць на шай кра і ны».

На гэ та на кі ра ва ны і Аляк сей Гер ма но віч, які 
бу дзе слу жыць ва ўнут ра ных вой сках. Са мае скла-
да нае, як пры знаў ся юнак, пры звы ча іц ца да рас-
па рад ку. «Але ўсё но вае — ці ка вае, ды і не гэ та 
га лоў нае, — га во рыць Аляк сей. — Га лоў нае — аба-
ра няць Ра дзі му, каб на шы баць кі спа лі спа кой на. У 
свой час яны ра бі лі гэ та дзе ля нас. За раз прый шоў 
наш час».

Аляк санд ра Бу лаў ку ў ар мію пра вод зяць і ма ма, 
і та та. «Гэ та ўсё хва лю ю ча, але ні чо га дрэн на га ў 
тым, што сын ідзе ў вой ска, ня ма», — га во рыць 
Та ма ра Фё да раў на.

— Ра дзі му трэ ба аба ра няць! — пра цяг вае баць-
ка пры зыў ні ка, Сяр гей Ва сіль е віч. — На шы дзя ды, 
баць кі, мы аба ра ня лі. Та му вель мі ра ды, што наш 

сын так са ма спры чы ніц ца да гэ тай 
вы са ка род най спра вы. Мы спа-
дзя ём ся, што ён год на і ўпэў не на 
вы ка нае свой гра ма дзян скі аба вя-
зак. Кож ны муж чы на па ві нен ад-
слу жыць у ар міі!

Па сва іх пры зыў ні коў пры ехаў 
на мес нік ка ман дзі ра ра монт на-
ад наў лен ча га ба таль ё на 120-й 
асоб най ме ха ні за ва най бры га ды 
па ідэа ла гіч най ра бо це Дзміт рый 
БАРТ НІЦ КІ. Як пры знаў ся ка пі тан, 
ах вот ных слу жыць у эліт ным во ін-
скім злу чэн ні сё ле та ня ма ла.

— Азы служ бы ў ар міі, так зва ны 
курс ма ла до га бай ца, юна кі прой-
дуць у 72-м Аб' яд на ным на ву чаль-
ным цэнт ры ў Пе чах, — рас ка заў 
Дзміт рый Барт ніц кі. — Праз ме-
сяц-паў та ра ву чо бы яны трап яць 

да нас у вай ско вую часць. Юна кі асво яць но выя 
спе цы яль нас ці, атры ма юць шмат но вых ура жан-
няў. Ад ным гэ та да па мо жа ў да лей шым жыц ці, 
ін шым за гар туе ха рак тар.

Пры зыў ная кам па нія — на ста дыі за вяр шэн-
ня. Пры зыў ны мі ка мі сі я мі га ра доў і ра ё наў у да-
чы нен ні да гра ма дзян ужо пры ня та больш чым 
61 ты ся ча ра шэн няў. Пра да стаў ле на звыш 31 ты-
ся чы ад тэр мі но вак, боль шую част ку з якіх — 
70% — скла да юць ад тэр мі ноў кі для пра ця гу 
аду ка цыі. Акра мя та го, не ка то рыя гра ма дзя не 
атры ма лі ад тэр мі ноў кі па ста не зда роўя, ся мей-
ных аб ста ві нах, для на быц ця ва ен на-тэх ніч ных 
спе цы яль нас цей і ў су вя зі з ажыц цяў лен нем дэ-
пу тац кіх паў на моц тваў.

Цы ры мо нія пры няц ця ва ен най пры ся гі ў но ва га 
па паў нен ня ў злу чэн нях і во ін скіх час цях Уз бро е ных 
Сіл ад бу дзец ца 12 снеж ня. А па куль — у доб ры 
шлях, пры зыў нік, ці ка вай та бе служ бы!

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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ИЗВЕЩЕНИЕ 
ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ

по продаже земельных участков 
в частную собственность

Наименование объекта Лот № 1

Целевое назначение Строительство и обслуживание жилого дома

Местонахождение объекта г. Малорита, ул. Ленина, 41

Продавец объекта Малоритский районный исполнительный комитет

Организатор торгов Малоритский районный исполнительный комитет

Начальная цена продажи, 
руб.

76 802 200

Сумма задатка, руб. 7 680 200

Характеристика объекта, 
площадь земельного участка 

(га), решение об отводе 
земельного участка, 
кадастровый номер

0,1229 га,
Решение Малоритского районного 

исполнительного комитета 
от 30.09.2015 г. № 1159

Кад. № 125250100001003165

Ограничения 
в использовании 

земельного участка

Охранная зона линии связи и радиофикации 
на площади 0,0002 га

Охранная зона сетей и сооружений канализации
на площади 0,0002 га

Вещное право, срок аренды 
земельного участка

Частная собственность

Размер расходов, 
связанных с проведением 
аукциона и подготовкой 

документации, руб.

10 693 400
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1. Внесение платы за земельный участок;
2. Возмещение затрат, связанных с организацией и проведением аук-
циона, включая расходы, связанные с изготовлением и предоставлением 
участникам документации, необходимой для его проведения, формиро-
ванием земельного участка, государственной регистрацией создания 
этого участка;
3. Осуществление в двухмесячный срок государственной регистрации 
прав, ограничений прав на земельный участок;
4. Получение в установленном порядке технической (проектной) докумен-
тации и разрешения на строительство одноквартирного жилого дома;
5. Снятие плодородного слоя почвы из-под строящихся зданий и исполь-
зование его для благоустройства отводимого участка;
6. Занятие (освоение) земельного участка не позднее одного года после 
получения свидетельства (удостоверения) о государственной регистрации 
прав на него.

Аукцион состоится 21 декабря 2015 года в 12.00 по адресу: г. Малорита, 
ул. Красноармейская, 1.

Контактные телефоны в г. Малорита: (8 01651) 2 30 01, 2 30 17, 2 28 03.
Для участия в аукционе представляются:
1. Заявление на участие в аукционе по установленной форме и подписанное 

соглашение с райисполкомом.
2. Заверенная банком копия платежного поручения о внесении суммы задатка на 

расчетный счет № 3600223000240 ЦБУ № 120 АСБ «Беларусбанк», МФО 150501246, 
код платежа 04901, получатель платежа – районный бюджет, УНН 200676206.

3. Для участия в аукционе гражданин, юридическое лицо (лично либо через 
своего представителя или уполномоченное должностное лицо) в установленный 
в извещении срок подают заявление об участии в аукционе с указанием кадастро-
вых номеров и адресов земельных участков, которые они желают приобрести в 
частную собственность, представляют документ, подтверждающий внесение сум-
мы задатка (задатков) на текущий (расчетный) счет, указанный в извещении, с 
отметкой банка, а также заключают с местным исполнительным комитетом или 
по его поручению с организацией соглашение.

В соглашении должно быть предусмотрено условие о задатке, а также конкрет-
ный размер штрафа, уплачиваемого:

победителем аукциона в случаях, указанных в пункте 29, абзаце третьем части 
первой пункта 36 Положения о порядке организации и проведения аукционов по 
продаже земельных участков в частную собственность, утвержденного Постанов-
лением Совета Министров Республики Беларусь от 26.03.2008 № 462;

единственным гражданином или юридическим лицом, подавшим заявление на 
участие в аукционе (явившимся на аукцион) и согласившимся с внесением платы 
за земельный участок в размере начальной цены предмета аукциона, увеличенной 
на 5 процентов, в случае его отказа (уклонения) от возмещения затрат на органи-
зацию и проведение аукциона;

участниками аукциона, отказавшимися объявить свою цену за предмет аукцио-
на, в результате чего аукцион признан нерезультативным в соответствии с частью 
четвертой пункта 24 Положения о порядке организации и проведения аукционов по 
продаже земельных участков в частную собственность, утвержденного Постанов-
лением Совета Министров Республики Беларусь от 26.03.2008 № 462.

Кроме того, в комиссию или организацию представляются:
гражданином – копия документа, содержащего его идентификационные све-

дения, без нотариального засвидетельствования;
представителем гражданина – нотариально удостоверенная доверенность;
представителем или уполномоченным должностным лицом юридического лица – 

доверенность, выданная юридическим лицом, или документ, подтверждающий 
полномочия должностного лица, копии документов, подтверждающих государствен-
ную регистрацию юридического лица без нотариального засвидетельствования, 
документ с указанием банковских реквизитов юридического лица.

Консолидированными участниками для участия в аукционе представляются 
также оригинал и копия договора о совместном участии в аукционе.

При подаче документов на участие в аукционе граждане Республики Беларусь 
предъявляют паспорт гражданина Республики Беларусь, а представители граж-
дан и юридических лиц, уполномоченные должностные лица юридических лиц – 
документ, удостоверяющий личность. При подаче документов уполномоченное 
лицо (его представитель) предъявляет документ, удостоверяющий личность, и 
доверенности, выданные гражданами, юридическими лицами, заключившими 
договор о совместном участии в аукционе. Представителем уполномоченного 
лица дополнительно предъявляется доверенность, выданная в установленном 
законодательством порядке, либо документ, подтверждающий полномочия долж-
ностного лица.

К участию в аукционе допускаются лица, подавшие в комиссию или организа-
цию в указанные в извещении сроки соответствующее заявление с приложением 
необходимых документов и внесшие задаток (задатки) в размере, порядке и сро-
ки, определенные в извещении, а также заключившие соглашение.

Граждане, юридические лица, желающие участвовать в аукционе в отношении 
нескольких земельных участков, вносят задатки в размере, установленном для 
каждого из этих земельных участков.

4. Условием проведения аукциона является наличие не менее 2 участников.
*– для аукциона по продаже земельных участков в частную собственность для 

строительства жилого дома.
Заявления об участии в аукционе принимаются до 17 декабря 2015 года 

(включительно) по адресу: г. Малорита, ул. Красноармейская, 1, каб. 82, 
землеустроительная служба Малоритского райисполкома с 8.00 до 13.00 и с 
14.00 до 17.00 по рабочим дням.

РА ЗА БРАЦ ЦА І ДА ПА МАГ ЧЫ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

* * *
— Доб ры дзень, Мі ка лай 

Аляк санд ра віч. На су вя зі Га ра-
док, Ві цеб ская воб ласць. Звяр-
та ю ся да вас з на ступ ным пы-
тан нем. Ужо даў но ха чу ўста-
ля ваць ахоў ную сіг на лі за цыю ў 
драў ля ным баць коў скім до ме. 
Лю дзей у акру зе жы ве ма ла, і 
па кі даць яго без на гля ду мне 
не хо чац ца. Пад ка жы це, а ці 
мож на ста віць сіг на лі за цыю ў 
драў ля ных да мах? Ці рэ агу юць 
дат чы кі на мы шэй і хат нюю 
жы вё лу? Коль кі бу дзе каш-
та ваць уста ля ван не па доб най 
пры ла ды?

— Пе рад тым, як уста лёў ваць 
ахоў ную сіг на лі за цыю, не аб ход-
на на пі саць ад па вед ную за яву 
ў тэ ры та ры яль ны ор ган Дэ пар-
тамен та ахо вы аль бо ў дзя жур-
ную часць мі лі цыі. У аб ста ля-
ван ні да моў сіг на лі за цы яй ёсць 
не ка то рыя ню ан сы. Та му пас ля 
атры ман ня за явы ка мі сія Дэ пар-
тамен та ахо вы да сле дуе дом, 
вы ву чыць мес ца зна хо джан не 
пра ёмаў, вы зна чыць коль касць 
дат чы каў для ўста ля ван ня. І 
толь кі пас ля за клю чэн ня ка мі-
сіі бу дзе сфар мі ра ва ны агуль-
ны кошт па слу гі. Што ты чыц ца 
хат ніх га да ван цаў, па жа дан ні 
за яў ні ка мож на ўста ля ваць ад-
мыс ло выя дат чы кі, якія не бу дуць 
рэ ага ваць на ру хі жы вёл.

* * *
— ...Тэ ле фа ную вам з па сёл-

ка Ко пысь, што ў Ар шан скім 
ра ё не. Мя не вось што хва люе. 
У нас пра жы вае гра ма дзя нін 
Укра і ны. Ён пры ехаў з Адэ-
скай воб лас ці. Зды мае жыл лё, 
пра цуе за гад чы кам гас па дар кі 
ў мяс цо вай шко ле. Ён — ма-
тэ ры яль на ад каз ны ча ла век, 
ад яго шмат што за ле жыць. 
Але са мае га лоў нае, што ён з 
3 жніў ня не мае рэ гіст ра цыі па 
мес цы зна хо джан ня. За рэ гіст-
ра ва ны па мес цы жы хар ства 

ў Ма гі лёў скай воб лас ці. Вось 
яму і ка жуць, каб з'ез дзіў ту ды, 
афор міў ся і вяр нуў ся на зад. 
Усе му сяць быць за рэ гіст ра ва-
ны па мес цы зна хо джан ня...

— Вы пра віль на га во ры це. За-
меж нік у пэў най сту пе ні аб ме жа-
ва ны ў сва іх пе ра мя шчэн нях. І 
там, дзе пра жы вае, ён па ві нен 
быць за рэ гіст ра ва ны. У Ор шы 
пра цу юць спе цы я ліс ты пад раз-
дзя лен ня па гра ма дзян стве і міг-
ра цыі РА УС, да якіх трэ ба звяр-
тац ца з па доб ны мі пы тан ня мі. Я 
за пі саў ва шыя да ныя, дам да ру-
чэн не, і ва шу ін фар ма цыю пра-
ве раць. На свой за пыт вы аба-
вяз ко ва атры ма е це ад каз.

* * *
— Па ста рой звыч цы не на-

шу флі кер. Ды і не па трэб ны ён 
мне, ка лі ўсё абы хо дзіц ца. Але 
мае зна ё мыя па пя рэдж ва юць, 
што за ад сут насць флі ке ра на 
адзен ні ў цём ны час су так су-
пра цоў ні кі Дзяр жаў та інс пек-
цыі мо гуць і аштра фа ваць. Ці 
праў да гэ та?

— Без умоў на. Па вод ле пунк та 
17.1 гла вы №4 Пра ві лаў да рож-
на га ру ху, пе ша ход, які ру ха ец ца 
па краі пра ез най част кі аба вя-
за ны аба зна чаць ся бе свят ло-
ад бі валь ны мі эле мен та мі. Ка лі 
ён гэ та га не ро біць, су пра цоў нік 
Дзяр жаў та інс пек цыі (аль бо лю-
бы ін шы ўпаў на ва жа ны) мае пра-
ва склас ці пра та кол і пры цяг нуць 
да ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці. 
Штраф — ад ад ной да трох ба-
за вых ве лі чынь. А ка лі пе ша ход 
яшчэ і п'я ны, ад каз насць па вя ліч-
ва ец ца да пя ці ба за вых.

* * *
— Ві таю, тэ ле фа нуе вам Ва-

ле рый, жы хар ста лі цы. На ву лі-
цы Яку ба Ко ла са — скла да ная 
сі ту а цыя. Да во лі час та тут ад-
бы ва юц ца да рож на-транс парт-
ныя зда рэн ні на пу цях, праз 
якія спы ня ец ца рух гра мад ска-
га транс пар ту, прад стаў ле на га 
там толь кі трам ва ем. Да та го ж 
пер шая па ла са на ўчаст ках ву-

лі цы Ко ла са за пар ка ва на аса-
біс тым аў та транс пар там, які 
зву жае коль касць па лос для 
ру ху да дзвюх. Як вы ра шыць 
па доб ную праб ле му з улі кам 
та го, што ву лі ца Ко ла са ма гіст-
раль ная, паў на цэн ных дуб лё-
раў не мае?

— Най перш трэ ба да сяг нуць 
мак сі маль на га вы ка нан ня Пра ві-
лаў да рож на га ру ху ўсі мі ўдзель-
ні ка мі. Там, дзе пар коў ка не да-
зво ле на, су пра цоў ні кі ДАІ пры-
ма юць ад па вед ныя ме ры. Ка лі 
аў та ма біль пе ра шка джае ру ху, 
яго эва ку і ру юць. За раз мя шчэн-
не ма шы ны на штрафс та ян цы 
ня доб ра сум лен ны ва дзі цель па-
ві нен за пла ціць ад па вед ную су-
му гро шай у за леж нас ці ад ча су, 
які аў то там пра вя ло. Ра ней пры 
пла на ван ні ву ліц не за дум ва лі ся, 
што праз пэў ны час у го ра дзе з'я-
віц ца столь кі аў та ма бі ляў. Та му 
га рад скія ўла ды, ар хі тэк тур нае 
ўпраў лен не за раз пра ек ту юць 
пра ез ную част ку з улі кам та го, 
каб у перс пек ты ве за то раў на іх 
не бы ло. Ме на ві та ў свое ча со вым 
комп лекс ным пла на ван ні за бу до-
вы ву ліц, пра ез ных час так я і ба-
чу ра шэн не па доб най праб ле мы. 
Сён ня, да рэ чы, у но вых ра ё нах 
ужо ро бяць спе цы яль ныя па ло сы 
ру ху, на якія мож на за ехаць і не 
ства раць пе ра шкод для пра мо га 
ру ху транс пар ту.

* * *
— Су се дзі, якія жы вуць над 

на шай ква тэ рай, ужо на да ку-
чы лі! Па ста ян на неш та ра ман-
ту юць па вы хад ных. А ў нас 
вель мі чуй на спіць дзі ця. Я ўжо 
па гра жа ла вы клі каць мі лі цыю, 
ад нак яны толь кі ўсмі ха юц ца, 
ка жуць, што па ста ра юц ца не 
шу мець, і зноў пра цяг ва юць. 
Што ра біць у па доб ных сі ту а-
цы ях?

— Па гэ тым пы тан ні звяр тац-
ца ў ор га ны ўнут ра ных спраў 
мож на, але на во дзіць па ра дак 
там, дзе шу мяць, — гэ та не за-
да ча мі лі цыі. Тым больш у ва шай 
сі ту а цыі га вор ка ідзе пра бы та вы 
шум. Згод на з Пра ві ла мі ка ры-
стан ня жы лы мі па мяш кан ня мі, 
утры ман ня жы лых і да па мож-
ных па мяш кан няў, за цвер джа ны-
мі па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 21 мая 
2013 г. №399, бы та выя (ра монт-
ныя) ра бо ты па він ны вы кон вац ца 
з 7 да 23 га дзін. Гэ та ты чыц ца 
шмат па вяр хо вых бу дын каў жы-
лой за бу до вы. І ка лі жы ха ры 
не пры трым лі ва юц ца пра ві лаў, 
ча ла век, паў та ру ся, мае пра ва 
па зва ніць у мі лі цыю. Мы за яву 
пры мем, за рэ гіст ру ем, але пас ля 
пе ра ад рас уем у пад раз дзя лен не 
жыл лё ва-ка му наль най гас па дар-
кі, якое мае пра ва скла даць ад мі-
ніст ра цый ныя пра та ко лы. Та кім 
су се дзям па гра жа юць штра фы 
да трыц ца ці ба за вых ве лі чынь, 
а фі зіч ным асо бам — да пя ці-
дзе ся ці.

Акра мя та го, у ад па вед нас ці 
з па ста но вай Са ве та Мі ніст раў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 16 мая 
2013 г. №384 за ба ро не на вы-
кон ваць у вы хад ныя і свя точ-
ныя дні пра цу па пе ра бу до ве ці 
пе ра пла ні роў цы, а так са ма бу-
даў ні ча-ман таж ныя ра бо ты пры 
рэ кан струк цыі жы лых па мяш кан-
няў, якія ства ра юць шум аль бо 
віб ра цыю.

— А ці ёсць за ба рон ныя 
ме ры ў да чы нен ні да ку рыль-

шчы каў у гра мад скіх мес цах? 
Ці дзей ні ча юць яны? На прык-
лад, у пад' ез дах. Шчы ра ка жу-
чы, праб ле ма ак ту аль ная. Хва-
люе, на пэў на, мно гіх.

— Праб ле ма са праў ды ак-
ту аль ная, і ад па вед ныя нар ма-
тыў ныя ме ры ўжо пры ня ты. Ад-
мі ніст ра цый ная ад каз насць для 
тых, хто па ліць у за ба ро не ных 
мес цах, — да ча ты рох ба за вых. 
І паў на моц твы на скла дан не пра-
та ко лаў мы ма ем. Ка лі вы ста но-
ві це ся свед ка м па доб ных фак-
таў, мо жа це звяр тац ца і да нас, 
і ў прад пры ем ствы ка му наль най 
гас па дар кі.

— Дзя куй за ад ка зы. Бу ду 
ве даць.

* * *
— Мі ка лай Аляк санд ра віч, 

ці рас пра цоў ва ец ца ідэя плат-
ных пар ко вак у мін скіх два рах 
шмат па вяр хо вых бу дын каў? 
Атрым лі ва ец ца, што аў та ма бі-
ліс ты зай ма юць зям лю, якая 
на ле жыць го ра ду, і ні чо га за 
гэ та не пла цяць.

— Над па доб ным пы тан нем 
мы ўжо раз ва жа лі, але яно не 
ў на шай кам пе тэн цыі. Пэў ныя 
пра па но вы мы мо жам унес-
ці, ад нак ра шэн ні аб плат ных і 
бяс плат ных пар коў ках пры ма-
юць ад мі ніст ра цыі ра ё наў, ха ця 
і аб мяр коў ва юць іх з ДАІ. На-
коль кі я ве даю, пад час бу даў-
ніц тва но вых ра ё наў пла ну юць 
і плат ныя ста ян кі, якіх Мін ску, 
бу дзем ка заць шчы ра, па куль 
не ха пае. У нас на ад ну ты ся чу 
ча ла век 300-400 транс парт ных 
срод каў. Пры та кіх па каз чы ках 
мес ца ўсім ха паць не бу дзе. Ра-
шэн не гэ тай праб ле мы я ба чу 
ў бу даў ніц тве шмат уз роў не вых 
пар ко вак. І іх у на шай ста лі цы 
ўзво дзяць да во лі ак тыў на.

— Ці ўзмац ні лі ў на шай кра-
і не ад каз насць за раз мо ву па 
ма біль ным тэ ле фо не пад час 
кі ра ван ня аў та ма бі лем?

— Пры пер шым за фік са ва ным 
вы пад ку раз мо вы за ру лём аў та-
ма бі ліст му сіць за пла ціць штраф 
па ме рам да дзвюх ба за вых ве лі-
чынь. Ка лі ча ла век пры знае сваю 
ві ну, ён, ве ра год на, за пла ціць 
90 ты сяч руб лёў — па ло ву ба за-
вай ве лі чы ні. Паў тор ны штраф 
скла дзе ад дзвюх ба за вых. Гэ тыя 
змя нен ні ўнес лі ў за кон яшчэ ў 
ліс та па дзе 2010 го да. Апош нім 
ча сам ні чо га не мя ня ла ся. І па-
куль не пла ну ец ца. Гэ тай ад каз-
нас ці да стат ко ва. Ха ця лю дзі, 
без умоў на, пра цяг ва юць кі ра-
ваць аў та ма бі лем і па ра лель на 
раз маў ляць па тэ ле фо не. Праў-
да, мно гія ка рыс та юц ца ад мыс-
ло вы мі га джэ та мі, на вуш ні ка мі, 
што за ко нам не за ба ро не на. Але 
ў лю бым вы пад ку пры раз мо ве 
па тэ ле фо не кі роў ца ня рэд ка губ-
ляе піль насць, ува гу, з пры чы ны 
ча го ча сам ад бы ва юц ца да во лі 
сур' ёз ныя да рож на-транс парт-
ныя зда рэн ні.

* * *
— Доб ры дзень, тэ ле фа-

нуе Ан тон з Мін ска. Ска жы це, 
ці па він ны ін ка са та ры ез дзіць 
з сі рэ най? Ад ной чы, у ра ё не 
пло шчы Мяс ні ко ва, ка лі пе-
ра хо дзіў да ро гу на зя лё нае 
свят ло, ледзь не тра піў пад іх 
ма шы ну. Еха лі яны без уклю-
ча най сі рэ ны.

— Ма шы ны ін ка са цыі аб ста-
ля ва ны аран жа вы мі ма яч ка мі, 

што аў та ма тыч на не дае ім пе ра-
ва гі. Яе ма юць да рож ныя служ-
бы, і толь кі ў тым вы пад ку, ка лі 
пра вод зяць ад мыс ло выя ра бо ты. 
У гэ тым кан крэт ным вы пад ку ін-
ка са та ры па він ны бы лі пра пус-
ціць пе ша хо да, а ўжо пас ля ру-
хац ца да лей. Трэ ба бы ло зва ніць 
на ну мар 102, ад ра зу вы клі каць 
Дзяр жаў та інс пек цыю. Факт пра-
ва па ру шэн ня ў ва шай гіс то рыі 
пры сут ні чае. І па доб нае за моўч-
ваць не трэ ба. Аба вяз ко ва рэ-
агуй це.

— Дзя куй за па ра ду.

* * *
— Ці мож на пе ра во зіць дзі-

ця без аў та крэс ла ў ка бі не гру-
за вой ма шы ны?

— Гэ тае па тра ба ван не Пра ві-
лаў да рож на га ру ху рас паў сюдж-
ва ец ца на лег ка выя аў та ма бі лі, 
аб ста ля ва ныя ра мя ня мі бяс пе кі. 
Што ты чыц ца так сіс таў, ім да-
зво ле на пе ра во зіць ма лых без 
аў та крэс лаў, але за каз чык усё 
ж та кі му сіць па пя рэдж ваць аб 
тым, што па е дзе з дзі цем.

— Нам, да рэ чы, да сла лі пы-
тан не, звя за нае з так сі. Цы тую 
ў ска ро ча ным ва ры ян це: «Чым 
так сі ў гэ тым пы тан ні ад роз ні-
ва юц ца ад ас тат ніх ма шын? У 
Гер ма ніі так сіст, яко га не па-
пя рэ дзі лі аб тым, што па едуць 
ма лыя, мо жа ад мо віц ца ад за-
мо вы».

— Я лі чу, што гэ та ня пра віль-
на. Вы пад кі роз ныя бы ва юць. 
Ка лі пе ра воз чык ад маў ля ец ца 
ад за ка зу, ён ства рае пэў ныя 
ня зруч нас ці за каз чы ку. Уваж лі-
вым баць кам прос та трэ ба са мім 
па тэ ле фа на ваць і па пра сіць ма-
шы ну з аў та крэс лам.

* * *
— Доб ры дзень, я пен сі я-

нер. Звяр та ю ся да вас з пы-
тан нем, якое хва люе мя не ўжо 
даў но. Жы ву ў «ма ла дым» до-
ме. У нас шмат вя сел ляў, і ўсе 
гэ тыя кар тэ жы ка ля пад' ез даў 
ужо на да ку чы лі. Па-пер шае, не 
прай сці, па-дру гое, за га родж-
ва юць пра езд тым жа ка му-
наль шчы кам, ма шы нам хут кай 
да па мо гі. Вы зма га е це ся з гэ-
тай праб ле май? Аль бо да ру е це 
ім пра ві ны? Мне лю дзі ка жуць 
прос та: «На вош та бур чыш, у 
лю дзей свя та!»

— Гэ та жыц цё вая сі ту а цыя. 
Я, на прык лад, сур' ёз на га па ру-
шэн ня ў ёй не ба чу, але, ка лі 
скар гі ёсць і кар тэж пе ра шка-
джае ка му наль ным служ бам, ён 
пад па дае пад ад мі ніст ра цый ную 
ад каз насць. Ад нак, ка лі гэ ты эс-
корт ста іць мак сі мум 10-15 хві лін, 
а гос ці па вод зяць ся бе пры стой-
на, вы ба ча юц ца за ня зруч нас ці, 
асаб лі вай праб ле мы ня ма.

* * *
— Мі ка лай Аляк санд ра віч, 

ці іс нуе гра да цыя штра фаў у 
за леж нас ці ад та го, хто больш 
ві на ва ты ў па ру шэн ні Пра ві лаў 
да рож на га ру ху? Ма шы нам 
хут кай да па мо гі час та пе ра-
шка джа юць аў то, якіх шмат у 
два рах. А важ най з'яў ля ец ца 
кож ная се кун да. Аў та ма бі ляў, 
пры пар ка ва ных не па пра ві-
лах, ха пае, ад нак, па сут нас ці, 
ві на ва тыя толь кі не каль кі кі-
роў цаў...

— У Ко дэк се аб ад мі ніст ра-
цый ных пра ва па ру шэн нях ёсць 
ар ты кул, у якім вы зна ча ны мо-
ман ты, што змяк ча юць ад каз-

насць. На прык лад, ця жар насць, 
пры знан не сваёй ві ны, не аб ход-
насць... Але, ка лі ча ла век ро біць 
гэ та свя до ма, злы на мер у яго 
дзе ян ні пры сут ні чае. Пар коў ка 
аў та ма бі ля ў за ба ро не ным мес-
цы — гэ та ўжо па ру шэн не. Ра-
шэн не пры ма ец ца ў за леж нас ці 
ад сі ту а цыі, у якой трэ ба глы бо ка 
раз бі рац ца. І мы ары ен ту ем у гэ-
тым су пра цоў ні каў ДАІ.

Да рэ чы, ка рыс та ю чы ся маг-
чы мас цю, ха чу на га даць аў та-
ма бі ліс там, што з 1 снеж ня іх 
ма шы ны ўжо па він ны быць «пе-
ра апра ну ты» ў зі мо вую гу му. Па-
стаў це ся да гэ та га з ра зу мен нем. 
Тым больш за ко нам за па доб-
нае па ру шэн не пра ду гле джа на 
ад каз насць у вы гля дзе па пя рэ-
джан ня аль бо штра фу да ад ной 
ба за вай ве лі чы ні. Пры паў тор-
ным вы пад ку — ад дзвюх да пя ці 
ба за вых ве лі чынь.

* * *
— Мі ка лай Аляк санд ра віч, 

мя не пе ра ад ра са ва лі на пра-
мую лі нію, ска за лі, што вы мо-
жа це да па маг чы ў вы ра шэн ні 
пы тан ня.

— Яко га?
— Звя за на га з пар коў кай 

на зя лё най зо не. Жы ву ў Мін-
ску ў Мас коў скім ра ё не, на 
ву лі цы Сла бад скі пра езд. Мы 
пі са лі пісь мо ў ЖЭС, я збі ра-
ла под пі сы... Мне ска за лі, што 
тэ ры то рыя ка ля до ма ў кам-
пе тэн цыі «Зя лён бу да», ад нак 
там са мной раз маў ляць ад-
мо ві лі ся. Быў су бот нік, але з 
гэ тай ар га ні за цыі на яго ні хто 
не вый шаў! Учо ра на зя лё най 
зо не ста я ла шэсць ма шын. У 
мя не на ват ка та лог са браў ся з 
фо та здым ка мі. А ў мі лі цыі на 
мой зва нок ска за лі: «А ку ды 
лю дзям ста віць ма шы ны?!»

— Ня пра віль на вам ад ка за-
лі. Што ты чыц ца ЖЭ Са, яны там 
мо гуць прос та туі па са дзіць, каб 
пра ду хі ліць за езд ма шын на га-
зон. Так ро бяць у ін шых два рах. 
Я на гэ тае пы тан не аба вяз ко ва 
ад рэ агую і па ста ра юся вам да-
па маг чы.

* * *
— Мі ка лай Аляк санд ра віч, 

доб ры дзень. Тур буе вас Тац-
ця на з Ба ры са ва. Пры чы на 
май го зван ка на ступ ная. Су-
сед ка звер ху моц на п'е. Зма га-
ю ся з ёй з мая. Да яе па ста ян на 
пры хо дзяць но выя асо бы. Гу-
ля юць усю ноч. Гэ тым ра зам я і 
не спа ла. На ват не ве даю, ку ды 
мне звяр тац ца. Вы клі ка ла мі лі-
цыю. Але пас ля та го, як пра ва-
ахоў ні кі сыш лі, яны пра цяг ну лі 
ад па чы ваць. Мо жа, пад ка жа це, 
ку ды іс ці?

— Мі лі цыя гэ ты факт за фік-
са ва ла?

— Так. Ле там на ват штраф 
да лі. П'е па ста ян на.

— Каб не кі даць сло вы на ве-
цер, да вай це я дам да ру чэн не. 
Сі ту а цыю вы ву чаць. І я мяр кую, 
што на пра ця гу го да ў да чы нен ні 
яе яшчэ пры муць ме ры. Пас ля 
атры ма е це ад па вед нае па ве дам-
лен не. Ка лі бу дуць ша лець да-
лей, вы клі кай це мі лі цыю. Ду маю, 
мы вам да па мо жам.

— За та кія вы пад кі ча ла ве-
ка мож на вы се ліць са свай го 
жыл ля?

— Мож на. Толь кі для гэ та га 
па він на на збі рац ца пэў ная коль-
касць па ру шэн няў пра ві лаў ка-

ры стан ня жы лы мі па мяш кан ня мі. 
Пас ля ЖЭС рых туе іс ка вую за-
яву і на кі роў вае ў суд. Там пры-
ма юць вы ні ко вае ра шэн не. Ка лі 
ча ла ве ка вы ся ля юць, яму пра-
па ноў ва юць жыл лё, але з гор-
шы мі ўмо ва мі. Па доб ная схе ма 
дзей ні чае і ў да чы нен ні тых, хто 
мае вя лі кую за па зы ча насць па 
ква тэр най пла це.

* * *
— Пра мая лі нія? Доб ры 

дзень усім. Мя не за вуць Ган-
на Іва наў на, я з Чэр ве ня. Чу ла 
ад зна ё мых, што хут ка мож на 
бу дзе мя няць ста рыя гро шы на 
но выя. Праў ду ка жуць?

— Ган на Іва наў на, гэ та ашу-
кан ства. Аб вест кі і пра па но вы аб 
аб ме не гро шай са праў ды з'яў-
ля юц ца, але гэ та ро бяць мах ля-
ры. Дэ на мі на цыя на тэ ры то рыі 
на шай кра і ны прой дзе 1 лі пе ня 
2016 го да, і за га дзя банк но ты мя-
няць ні хто не бу дзе. Але, на жаль, 
не каль кі фак таў па доб на га ашу-
кан ства нам ужо вя до мы. Та му 
будзь це ўваж лі выя і піль ныя.

* * *
— Ві таю вас. Мя не за вуць 

Аляк сандр, тэ ле фа ную са Сма-
ля віц ка га ра ё на. За раз фут-
боль ныя клу бы спра бу юць 
ар га ні зоў ваць свае суполкі 
ба лель шчы каў. Сё ле та на су-
стрэ чу жо дзін ска га «Тар пе да-
Бе лАЗ» з заў зя та ра мі за ві таў 
пра ва ахоў нік. Атрым лі ва ец-
ца, мі лі цыя так са ма ў гэ тым 
пра цэ се ўдзель ні чае? Мо жа і 
ад соч ва е це са мых ак тыў ных 
ба лель шчы каў?

— Так, я не бу ду рас кры ваць 
апе ра тыў ныя на пра цоў кі, але 
не ка то рых з кі раў ні коў клу баў 
ба лель шчы каў мы ве да ем, кан-
так ту ем з імі. Што да су стрэч 
з фут боль ны мі ама та ра мі, яны 
час ця ком ад бы ва юц ца на пры-
кан цы ці на па чат ку се зо на. Мі лі-
цы я не раў так са ма за пра ша юць. 
Знай сці ад ка зы на на ба ле лыя 
пы тан ні ста ра юц ца ў нар маль-
ных, спа кой ных умо вах. Мы 
толь кі ста ноў ча ад гу ка ем ся на 
па доб ныя пра па но вы. Да рэ чы, 
усе па доб ныя пы тан ні мы ага вор-
ва ем у пры сут нас ці Сяр гея Ру ма-
са, кі раў ні ка фут боль най фе дэ-
ра цыі Бе ла ру сі, Іга ра Шу не ві ча, 
мі ніст ра ўнут ра ных спраў. Пра цу 
з фа на та мі заўж ды тры ма ем на 
кант ро лі. Най больш ак тыў ныя з 
іх, хто быў за ўва жа ны ў пра ва-
па ру шэн нях, ста яць на на шым 
улі ку, кант ро лі.

Гэ та вель мі важ ная пра ца. І 
тыя фут боль ныя клу бы, якія ся-
бе па ва жа юць, па він ны ар га ні-
за ва на зай мац ца сва і мі заў зя-
та ра мі. Усё па він на быць цы ві-
лі за ва на. Што ты чыц ца сё лет ніх 
ін цы дэн таў, яны, на маю дум ку, 
раз ду ва юц ца. Там вель мі шмат 
не пра ве ра ных фак таў, а з бо ку 
ба лель шчы каў за праў ду вы да-
ец ца суб' ек тыў нае мер ка ван не. 
А кан флікт, маг чы ма, не цяг не 
на гэ та, яго мож на вы ра шыць 
не па срэд на на мес цах. Так, 
згод ны, у не ка то рых ра шэн нях 
пра ва ахоў ні каў пры сут ні чае ча-
ла ве чы фак тар. Але па вер це 
мне, на кож ных ін струк та жах 
мы па пя рэдж ва ем мі лі цы я не раў, 
каб ні я ка га хам ства, па гар ды ў 
да чы нен ні да ба лель шчы каў 
не бы ло. Мне па да ец ца, што 
з заў зя та ра мі больш па він ны 
пра ца ваць не па срэд на клу бы, 

фе дэ ра цыя, каб на тры бу нах не 
бы ло ла ян кі, га неб ных ло зун гаў. 
І каб больш да нас не ўзні ка ла 
па доб ных пы тан няў, мы хо чам 
ха дай ні чаць аб вы вя дзен ні су-
пра цоў ні каў мі лі цыі не па срэд на 
з ча шы ста ды ё на, дзе пра ца ваць 
па він ны пад рых та ва ныя сцю ар-
ды. Ну, а ахо ву пра ва па рад ку 
мы бу дзем ажыц цяў ляць на под-
сту пах да спар тыў ных арэн. І ў 
вы пад ку ўсклад нен няў ака жам 
да па мо гу ад мі ніст ра цыі ста ды ё-
наў. А па куль за ко нам вы зна ча-
на, што не па срэд на мы па він ны 
нес ці служ бу на тры бу нах.

— Ся род гле да чоў ха пае 
тых, хто пры хо дзіць на фут-
бол сем' я мі. Але ёсць эма цый-
ныя ба лель шчы кі, якія пры 
пад трым цы ка ман ды мо гуць 
пе рай сці і на ла ян ку. Як мне 
па да ец ца, зра зу мець тут мож-
на ўсіх. Ад ны ба ро няць ад па-
хаб шчы ны дзя цей, лі чаць, што 
за гэ та трэ ба штра фа ваць, а 
дру гія прос та вель мі лю бяць 
сваю ка ман ду...

— Там, дзе дзе ян ні ад ных 
гра ма дзян па ру ша юць спа кой 
ін шых, па доб нае трэ ба спы няць. 
Тут усё за ле жыць ад куль ту ры 
ча ла ве ка. Я піль на са чу за раз-
віц цём спар тыў на га заў зя тар-
ства. Вы ж па мя та е це, што ра ней 
бы ло ў Анг ліі? Там фа на ты бі лі ся 
па між са бой. А ця пер па доб на га 
амаль ня ма. З тры бун пры бра-
лі ага ро джы. І гэ та га да сяг ну лі 
так са ма дзя ку ю чы за ка на даў-
чым ра шэн ням. Ча ла ве ку, які ў 
Вя лі ка бры та ніі сва і мі па во дзі на мі 
трап ляе пад ува гу пра ва ахоў ных 
ор га наў, за ба ро не на на вед ваць 
фут бол.

* * *
— Са ма я жы ву ў Грод не, а 

спра ва ты чыц ца май го сы на. 
Ён за раз зна хо дзіц ца ў па праў-
чай ка ло ніі ў Глы бо кім. Ужо два 
га ды там. Праў да, су дзі масць у 
яго ўжо не пер шая. Па ста ян на 
ку дысь ці ўла зіў з сяб ра мі. Ка лі 
маг чы ма, да па ма жы це яго пе-
ра вес ці ў ін шае мес ца. Ён ся бе 
доб ра па во дзіць, ха рак та ры зу-
ец ца так са ма доб ра...

— І ку ды вы хо ча це, каб яго 
пе ра вя лі?

— Ку ды-не будзь блі жэй. 
Я хво ры ча ла век — пас ля ін-
фарк ту. Мо жа, трэ ба якія-не-
будзь да слаць да ку мен ты?

— Пы тан не з пе ра во дам прос-
та не вы ра ша ец ца. Я пе ра дам 
ваш зва рот у Дэ парт амент вы ка-
нан ня па ка ран няў. Там пы тан не 
вы ву чаць, і на яго вам да шлюць 
грун тоў ны ад каз аб маг чы мас ці 
і мэ та згод нас ці пе ра во ду ва ша-
га сы на.

* * *
— Ві таю. Ка лі лас ка, пад-

ка жы це, ці ёсць за ка на даў чая 
ба за, якая да зва ляе агля ды па-
са жы раў у мет ра па лі тэ не?

— Так, і іх ро бяць па вод ле 
за ко наў «Аб ор га нах унут ра ных 
спраў» і «Аб пра вя дзен ні ма са-
вых ме ра пры ем стваў». Там усё 
пра ду гле джа на. І гра ма дзя ні ну, 
які не прай шоў агляд у мет ро, 
мо гуць не да зво ліць ска рыс-
тац ца пад зем ным транс пар там. 
Праў да, па доб ных вы пад каў я не 
па мя таю. Гэ та ж ро біц ца для бяс-
пе кі са мо га ча ла ве ка.
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